



中共中央政治局召开会议 审议《进一步推动西部大开发形成新格局的若干政策措施》 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京8月23日电 中共中央政治局8月23日召开会议,审议《进一步推动西部大开发形成新格局的若干政策措施》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,西部大开发是党中央作出的重大战略决策,要深刻领会党中央战略意图,准确把握西部大开发在推进中国式现代化中的定位和使命,保持战略定力,一以贯之抓好贯彻落实,聚焦

大保护、大开放、高质量发展,加快构建新发展格局,提升区域整体实力和可持续发展能力。

会议强调,要全面深化改革,进一步解放和发展社会生产力,激发和增强社会活力,走出一条符合地区实际的中国式现代化路子。要立足功能定位和产业基础,做强做大特色优势产业,着力提升科技创新能力,推动传统产业转型升级。要坚持高水平保护,深入推进

美丽西部建设,统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,深入开展环境污染防治,推进绿色低碳发展。要持续提升发展内生动力,提升开放型经济水平。要加强重点领域安全保障能力建设,强化能源资源保障,推进清洁能源基地建设。要因地制宜推进新型城镇化建设,扎实推进乡村全面振兴,巩固拓展脱贫攻坚成果,确保农村人口不发生规模性返贫致贫。要坚持铸牢中

华民族共同体意识,切实维护民族团结和边疆稳定。中央区域协调发展领导小组要加强统筹协调,细化任务,推进落实;有关部门要研究提出有针对性的政策举措,务求实效;西部地区各级党委和政府要切实扛起主体责任,奋发图强,形成工作合力。要步步为营、久久为功,扎实落实各项部署任务,奋力谱写西部大开发新篇章。

会议还研究了其他事项。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

省委宣讲团在保山市、西双版纳州、德宏州、迪庆州、昆明理工大学宣讲

本报讯(云南日报记者 杨艳鹏)8月21日,学习贯彻党的二十届三中全会精神省委宣讲团报告会在保山市举行。省委宣讲团成员、省委统战部副部长赵修春作宣讲报告。

赵修春紧紧围绕进一步全面深化改革、推进中国式现代化这一主题,从充分认识全会的重大意义、深入学习领会习近平总书记在全会上的重要讲话精神、全面准确理解《决定》提出的进一步全面深化改革重大举措、全力以赴抓好全会精神贯彻落实等方面,充分结合云南省和保山市工作实际,作了系统宣讲和深入阐释。

“作为宏观经济综合协调部门,我们将坚持把推动重大改革任务落到实处,立足发展改革部门在经济体制改革中牵头统筹的职能,对标《决定》中明确的重点改革事项,主动探索改革路径和工作举措,加快完善体制机制建设与制度保障。”聆听报告后,保山市发展改革委副主任王开忠表示,保山市将以钉钉子精神狠抓改革任务落实,聚焦优化营商环境、要素市场化配置、建设全国统一大市场等关键领域,努力推动保山发展改革工作开创新局面、再上新台阶。

21日下午,赵修春来到保山产业园区开展宣讲座谈,与民营企业代表互动交流。

本报讯(云南日报记者 戴振华)8月21日,学习贯彻党的二十届三中全会精神省委宣讲团报告会在西双版纳傣族自治州举行。省委宣讲团成员,省教育厅党组书记、厅长王云霏作宣讲报告。

王云霏围绕深刻认识全会的重大意义、深入学习领会习近平总书记在全会上的重要讲话精神、全面准确理解《决定》提出的进一步全面深化改革重大举措、抓好全会精神贯彻落实等方面,作了系统阐释和深入解读,并结合云南省情和西双版纳州实际,对贯彻落实全会精神、推动教育事业发展提出了意见建议。

西双版纳州各相关单位160余人在主会场聆听报告,1000余人在分会场通过视频方式聆听。聆听报告后,西双版纳州教育体育局党组书记、局长许洪亮表示:“州教育系统将全面学习贯彻全会精神,积极深化教育综合改革,推动全州教育事业高质量发展迈上新台阶,办好人民满意的教育。”

20日下午,省委宣讲团深入滇西应用技术大学医药学院开展基层宣讲,并与师生代表互动交流。

本报讯(云南日报记者 管毓树)8月23日,学习贯彻党的二十届三中全会精神省委宣讲团报告会在德宏傣族景颇族自治州举行。省委宣讲团成员,省发展改革委党组成员,省数据局党组书记、局长李灿和作宣讲报告。

李灿和紧紧围绕深刻认识全会的重大意义、深入学习领会习近平总书记在全会上的重要讲话精神、全面准确理解《决定》提出的进一步全面深化改革重大举措、全力以赴抓好全会精神贯彻落实等四个方面,结合实际深入浅出地进行宣讲。

德宏州相关负责人表示,将以此次宣讲为契机,迅速掀起学习高潮,以群众喜闻乐见的方式,推动宣讲进机关、进校园、进社区、进乡村、进企业,让全会精神家喻户晓、深入人心,推动工作落实落地。

芒市会堂报告厅设主会场,各相关单位100余人现场聆听报告,各县(市)、乡镇(街道、农场)设分会场。报告会前,李灿和深入芒市风平镇响底村介桃村民小组,与村民互动交流。

本报讯(云南日报见习记者 贡秋火仁)8月22日,学习贯彻党的二十届三中全会精神省委宣讲团报告会在迪庆藏族自治州举行。省委宣讲团成员,省人力资源和社会保障厅党组书记、厅长刘立志作宣讲报告。

刘立志从全会召开的重大意义和基本情况、深入学习领会习近平总书记在全会上的重要讲话精神、全面准确理解《决定》提出的进一步全面深化改革重大举措、全力以赴抓好全会精神贯彻落实等四个方面作了系统宣讲和深入阐释,并结合云南省和迪庆州实际,形象生动地阐述了全会精神在实际工作中的指导作用和实践意义。

迪庆州主会场、分会场共900余人参加报告会。聆听报告后,迪庆州发展改革委党组书记、主任赵志磊表示,将以学习贯彻全会精神为主题,针对经济体制改革现存问题展开深入研究,制定举措,助推迪庆州经济社会高质量发展。

21日,省委宣讲团一行前往香格里拉市建塘镇北门社区开展宣讲座谈,与基层群众代表互动交流。

本报讯(云南日报记者 陈怡希)8月20日,学习贯彻党的二十届三中全会精神省委宣讲团报告会在昆明理工大学举行。省委宣讲团成员,省委社会工作部副部长、省委“两新”工委副书记傅影琦作宣讲报告。

傅影琦围绕全会的重大意义、深入学习领会习近平总书记在全会上的重要讲话精神、全面准确理解《决定》提出的进一步全面深化改革重大举措、全力以赴抓好全会精神贯彻落实等四个方面,紧密结合云南实际、云南高等教育事业实际,作了系统深入、形象生动的宣讲和阐释。

昆明理工大学马克思主义学院马克思主义中国化教学研究中心主任卢英表示,将充分发挥思政课堂主阵地作用,贯彻好、宣讲好全会精神,运用通俗的语言、翔实的数据、鲜活的事例,讲好习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,帮助学生更好地了解国情民情、坚定理想信念。

全国纪念邓小平同志诞辰120周年学术研讨会在京举行

蔡奇出席开幕式并讲话

新华社北京8月23日电 全国纪念邓小平同志诞辰120周年学术研讨会22日至24日在京举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席开幕式并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记

在纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会上的重要讲话精神,深切缅怀邓小平同志的丰功伟绩,传承弘扬邓小平同志的光辉思想和崇高革命风范,继续深入学习运用邓小平理论,坚定自信、厚植情怀,潜心治学、扎实工作,为以中国式现代化全面

推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

蔡奇指出,深化邓小平理论研究,要牢牢把握坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导的最高政治原则,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强做到“两个维护”的思想自觉和行动自觉;牢牢把握解放思想、实事求是的鲜明理论品质,继续推进实践基础上的理论创新,在“两个结合”中不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章;牢牢把握坚持走自己的路的独立探索精神,坚定中国特

色社会主义自信,以坚强意志和决心把中国式现代化推向前进;牢牢把握改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝,高举改革开放旗帜,推动全面深化改革向广度和深度进军;牢牢把握“两手抓、两手都要硬”的战略方针,持续加强社会主义精神文明建设,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量;牢牢把握放眼世界、放眼未来的宽广战略思维,坚定不移走和平发展的人间正道,推动构建人类命运共同体;牢牢把握解决中国的问题关键在党的强烈历史担

当,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,以党的自我革命引领社会革命。(讲话全文见第2版)

中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊主持会议。

这次研讨会由中央宣传部、中央党校(国家行政学院)、中央党史和文献研究院、教育部、中国社会科学院、中央军委政治工作部举办。会议入选论文100余篇,集中反映了近年来邓小平生平和小平理论研究成果,来自全国各地150多位专家学者在会上进行学术交流。

苏永忠主持召开全市文艺工作座谈会宣讲党的二十届三中全会精神

强调以习近平文化思想为根本遵循 奋力推动昭通文艺事业繁荣发展

本报讯(记者 游考 孙贵波)8月23日,市委书记苏永忠主持召开全市文艺工作座谈会,他强调,要深入学习贯彻习近平文化思想和党的二十届三中全会精神,认真落实省委十一届六次全会部署,以进一步深化改革为动力,奋力推动新时代新征程昭通文艺事业繁荣发展。

会上,苏永忠与昭通文艺界代表人士深入交流,认真听取意见建议。苏永忠强调,全市广大文艺工作者要始终坚持以习近平文化思想为指引,牢记“文艺事业是党和人民的重要事

业,文艺战线是党和人民的重要战线”,坚定站稳人民立场,矢志不渝追求真善美,努力创作更多体现时代精神的文艺精品,唱响主旋律、凝聚正能量,为昭通高质量跨越式发展提供更加强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

苏永忠指出,当前,全市上下正深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,聚焦省委“3815”战略发展目标,扎实做好“产、城、人”三篇文章,奋力推动高质量跨越式发展。要充分发挥文艺立心铸魂、成风化人的重要作用,加

强文艺创作和服务价值引导,大力弘扬、传播、践行社会主义核心价值观,对标“有一种叫云南的生活”,全力打造新时代“昭通印象”。广大文艺工作者要知古鉴今,坚定文化自信,与时俱进、守正创新、接续奋斗,自觉投身于“以产兴城、以城聚人、以人兴业”的火热实践中,努力创作出更多具有昭通文化底蕴特色的文艺作品,反映昭通发展、展现人民奋斗、塑造昭通形象,用紧贴时代的精品力作开拓文艺新境界。

苏永忠强调,加强党对文艺工作

的全面领导,是文艺事业繁荣发展的根本保证。各级党委要加强对文艺工作的领导,强化使命担当,深化改革创新,着力营造有利于出人才、出精品、出优秀作品的良好创作环境。

会前,苏永忠一行还前往昭通市文化艺术剧院有限公司实验小剧场、昭通文艺家创作中心“文学展示”,分别就深化国有文艺院团改革工作及昭通文学事业发展情况进行实地调研。

唐源、谢宏、郭晓东、李卫强、成仁参加调研和座谈会。

我市能源供应能力稳步提升

本报讯(记者 杜思亮)今年以来,昭通多地出现持续高温天气,全市电力负荷快速攀升,多次刷新历史新高。市能源局最新数据显示,今年上半年,全市发电量突破387.38亿千瓦时,同比增长11.5%,创历史新高。

其中,水力发电量315.65亿千瓦时,同比增长13.7%;火力发电量61.33亿千瓦时,同比增长0.7%;风力发电量6.37亿千瓦时,同比增长25.2%;太阳能发电量4.13亿千瓦时,同比增长6.9%;清洁电力比重达84.2%。

今年迎峰度夏电力供需形势如何?生产生活用电能否得到有效保障?随着储能技术进步和成本下降,

新型储能逐渐成为电力系统调节的新兴力量,助力迎峰度夏。

6月28日,由三峡集团云南能源投资有限公司投资建设的巧家县新房子100兆瓦光伏发电项目全容量并网发电,成为巧家县新能源高质量发展的又一生动注脚。“新房子光伏发电项目总装机容量为100兆瓦,项目建成投产后,预计每年可向电网输送约1.6亿

千瓦时绿色电能,可节约标准煤约4.8万吨,减少二氧化碳排放约12.6万吨,为乡村振兴提供强有力的电力支撑。”

三峡集团云南能源投资有限公司昭通分公司副总经理、新房子光伏发电项目负责人程治华欣喜地说。

据了解,新房子光伏发电项目为巧家县多能互补基地首个项目,项目采用“牧光互补”模式开发建设,下转第2版

稳经济·促发展

非遗保护,以活态激发活力

张铁

是高天之下厚土之上“茂腾腾”的抒情,是房前屋后茶余饭后“活生生”的日子。无论是美术、曲艺等艺术形式,玉雕、刺绣等精工绝艺,还是礼仪、节庆等民俗活动,作为一种文化表达,非遗保护的背后应该是文化生态的保护,如此才能让非遗在活的土壤中得以绵绵不绝、生生不息。

让人欣慰的是,有着秧歌、腰鼓、石雕等非遗的陕西榆林,已经被确定为陕北文化生态保护区。截至2023年8月,这样的国家级文化生态保护区已经有16个。闽南文化、徽州文化、客家文化、铜鼓文化……这些文化生态保护区让非遗与街区、社区、村镇有机融合,让非遗与生产生活、自然环境、经济形态、人文精神共生共存,“见物见人见生活”。可以说,文化生态保护区的建设,正是做好非遗整体性、系统性保护的

题中应有之义。

当然,时代总在前进,变化必然发生。当高铁让千里咫尺,当网络让无远弗届,不少如活字印刷、珠算、川江号子这样的非遗项目,难免会渐渐远离日常生活。但换个角度看,无论是社会的流动、信息的流通还是技术的流变,都让非遗进入了一个更大的世界。唢呐不仅能吹出《百鸟朝凤》,同样可以吹出摇滚的曲调;剪纸不仅能剪出窗花,同样可以剪出时装的纹样;而视频平台上,非遗的展示更是推陈出新、蔚为大观。作为一种“文化遗产”,非遗也可以也应该成为一种公共文化资源,在保持自身特点的同时,嵌入更为宏大的文化结构之中。

所以,另一种活态保护,是通过传统与现代的链接,将非遗再次激活。无论是把非遗引入不同的艺术

形式,还是将非遗打造成网红商品,或者是依托非遗策划旅游项目,非遗完全可以凭借独特的魅力打开新的空间,重新进入火热的生活场景。其中关键就在于,发掘非遗特色化、传统化、民间化、个性化的美学价值,唤醒非遗生动质朴、精工细作、顺天应时、承袭履草的文化精神,汇千泉万瀑、生千变万化,让非遗绽放更加迷人的光彩。

有学者说,中华文明离不开“三棵树”——桑树、茶树、漆树,正对应着传承千年的丝织技艺、茶文化和漆器漆艺这三大类非遗,注解着中华文明突出的连续性。当我们让闪耀于岁月深处的非遗成为现代生活的新滋养,一定能在对技艺之美、匠心之美、精神之美的重新发现中,涵养出更加深沉的文化自信。



生活中,处处可见非遗。或秦腔高亢,或南音悠扬,入夜时分,不同城市总有自己的声音密码;窗花对联压岁钱,粽子月饼和汤圆,逢年过节,这是大江南北统一的仪式感;而那些水墨、剪纸的动漫作品,那些襦裙、深衣的华夏国风,更是受到年轻人青睐……传统与现代融合,文化与情感交织,非遗就这样在现代生活中焕发新的光彩。

长于大地,顺于时令,源于劳作、寓于生活,人们的世代相传,形成了丰富的非物质文化遗产。“非物质”的属性,决定了非遗不能仅仅被置于展板、陈列于展架,而是更需要活态的保护、传承与发展。非遗的独特性在于,它是内嵌于社会语境和日用常行之中;而非遗最根本的价值,正在于深蕴其中的审美趣味、精神内涵和文化记忆。

活态保护,一个重要的出发点,就是从非遗所处的社会文化系统出发,更好地涵养滋生其上,浸润其中的一方水土。比如,陕北秧歌,本就